

Felvidéki Híradó.

TÁRSADALMI és KÖZMŰVELŐDÉSI HETILAP.

MEGJELENIK: **MINDEN VASÁRNAP.**

<p>ELŐFIZETESI ÁRA: Egész évre 4 frt. Fél évre 2 frt. Negyed évre 1 frt.</p>	<p>Felelős szerkesztő: Revész Lajos. A lap szellemi részét, illető közlemények a szerkesztőökre, hirdetések és előfizetések a kiadóhivatalra címelve Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.</p>	<p>Társ szerkesztő: Fehér János.</p>	<p>HIVATALOS HIRDETESEK DÍJA 100 szóig 2 frt., ezentúl minden megkezdett szász szóval 50 krral.</p>
---	--	---	--

A nemzeti eszme.

(F.) Abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy közművelődésünk terén minden esztendő meghozza a maga áldásos termését. Ide sorolhatjuk, a többi közt azon tényt, hogy a közművelődés eszméje napról-napra erősebb gyökeret ver.

A helyesen felfogott közművelődés eszméjével karöltve jár a nemzeti eszme. És hála a Gondviselésnek, ez az eszme gyors tempóban terjed. A nemzeti eszme iránt érzékenységgel viselkedik ma már a társadalomnak jelentékeny része.

Manapság ez kvalifikálja az egyént. Nem mellőzheti ezt se a művész, se a költő, se a tudós, se az államférfi, — sőt még a falusi tanító, jegyző és bírós. A nemzeti eszme hatását szereljük látni az ipari és gazdasági produktumokban. Beviszik tehát a nemzeti eszmét formákba a mesterségek is, hogy áruinknak kelendőségét s a versenyben jogosultságot biztosítsanak.

A nemzeti eszme ráüti bélyegét mindenre, a mi súlylál, jelentőséggel és maradandó viszonthatással akar lenni korunkra. Ezért látjuk, hogy úgy az újabb intézmények, mint az egyének, iparkodnak magukat megtölteni a kor uralkodó eszméjével. A ki a nemzeti eszme hatásának ellenlái, az keserűen kénytelen tapasztalni a kudarcot, melyet lépten-nyo-

mon kénytelen vallani. Az ilyen ember a mai felfogás szerint el van vesztve, mert elveszítette az összefüggést kora és önmaga közt. Ilyen szerencsétlenek a felvidéken még nem kis számmal találhatók. Azonban csak idő kérdése, hogy mikor vesztik el a talajt, melyen roskadozva állanak. Lényüket a közönséges életben nem tudják megérteni.

A nemzeti eszme hívta életre a közművelődési egyesületeket is. Ezen egyesületek hatalmas váraivá lettek a magyar nemzeti eszmének. Köztük leghatalmasabb alkotássá fejlődött az erdélyi, mely júniushó 7-én tartotta VII-ik rendes közgyűlését a fővárosban. Ez az imponáns eszközökkel rendelkező egyesület kijelenté közgyűlésén, hogy nem vesz el senkitől semmit, nem igaz le senkit, csak azt akarja, hogy e haza minden népe egyenlő legyen velünk, hogy minden polgártársunk szeresse a hazát, és képtessé létssek megérteni nemzeti nyelvünket és műveltségünket.

A magyar közművelődési egyesületek valamennyien azon célra törekednek, hogy olyan szellemi kultúra jöjjön létre, melyben mindenkorra kifejezve legyen nemzetünk egyénisége és jelleme.

Ezt a kultúrát minden magyar embernek öntudatosan, maga elé kitűzött irányelvek, és módok következtés felhasználásával kell lehetővé

tenni. Ne legyünk se szemérmesek, se udvariaskodásból télenek azokkal szemben, a kik velünk nem tartanak. Nekünk nincs okunk, sem az egyeseket, sem a népcsoportokat dődelgetni. A ki velünk akar tartani, azt örömmel látjuk táborunkban; azokat pedig, kik egy népfaj különálló szolgálatába szegődtek, nem gátoljuk kulturájuk fejlesztésében. Az egyes népfajok kulturális zászlóvivőt mindenkori tudjuk tisztelni, csupán akkor itéljük el őket, ha kulturájuk súlypontját más országban keresgélnek és ha a magyar nemzet és intézményei ellen gyűlöletet s idegenkedést szítanak.

Hajdan és most.

A hengegő.

A hengegős oly javának fitogtatása, melyekkel az illető nem bír. A hengegő az árucarnokban elmondja az idegeneknek, hogy neki mily sok vagyon van a tengeren; elbeszéli, hogy pénzügyi műveltséggel mily sokat nyert. Utitársának elmondja, hogy N. Sándor seregében szolgált; hogy mily sok drágakövel kirakott szerleget hozott haza s ketelyét fejezi ki a fölött, hogy az ázsiai művészek jobbak e mint az európaiak. Elmondja, hogy levelet kapott Antipatrosztól s hogy ez már harmadszor hívja, hogy menjen hozzá Macedóniába. Hogy megengedtek neki a szabad fakivittel, de nem veszi igénybe, nehogy ezen nagy protecliojával feltűnést keltsen. Hogy éhínség alkalmával 5 talentumot adott a szegény polgárok számára;

sőt ismeretlenek között üve bízattja őket, hogy csak számítsák ki, 800 embernek adott fejéinket 1 minút; s, még a neveket is elszámolván küsül, hogy tulajdonképen 10 talentumot adott. Ide számítható még a mit külön segélyekben adott s még, nem is számította azon összegeket, melyeket állami célokra fordított. Elmege oda a hol a legjobb lovakat árulják s úgy tesz mintha venni akarna. A boltokban 2 talentumos takarókat keres; szolgáját lehardja, hogy miért nem hozott pénzt magával. Bérházban lakik, s aki nem tudja, annak azt mondja, hogy apjától örökölte, csak, hogy most elakarja adni, mivel azok vendégei befogadására.

A gögös.

A gögös önmagán kívül minden mást lenéz. Ha valaki sürgős ügyben akar vele beszélni, azt mondja, hogy ebéd után véle köztben keressen fel őt. Ha valakivel jót tett, úton útfelén emlékezteti az illetőt rá. Senkihez sem akar leereszkedőleg közelíteni. A kik árulnak vagy a kiket megfogadott, azoknak meghagyja, hogy korán reggel jöjjenek hozzá. Utcan menve senkivel sem beszél, hanem csak befelé néz. Ha barátjait megvendégeli, 6 magá nem eszik velük, hanem valamelyik alárendeltjére bizza, hogy gondoskodik róluk. Ha valahova megy, előre küld valakit, bejelenteni, hogy jön. Ebédközben senkit sem ereszt be magához. Ha valakivel számolnia kell, szolgájára bizza, hogy csinálja meg a számadást s írja be az összegeket. Levelet írva nem így fejezi ki magát: Nagyon örvendének, ha... hanem: akarom, hogy így legyen. Küldtem hozzád akit átvége. Ne legyen máskép. Minél előbb megtörténjen!

TÁRCA.

Comenius emlékezete.*)

Motto: A nemzet sorsa, a melyben fölünk függ, a népoktatás terén dől el, s azért az igazán nemzeti feladatok a népoktatás terén várnak megoldásra. Szathmáry György.

Midőn ez igen tisztelt egyetelnökégek által felszólítottam, hogy a nagy pedagógus Comenius Amos emlékezetét; illetőleg működését, annak háromszázados születés évfordulójára alkalmas méltassággal nem tagadom, e felszólításnak nem minden aggodalom nélkül voltam hajlandó eleget tenni. És pedig nemcsak azért, mivel örömet, igénytelen, de szilárd meggyőződés szerint, a világ egyike legkimagaslóbb langeszű szellemi-átadási tevékenységének kelő színben való feltüntetésére gyengének éreztem; hanem azért is, mivel aggályaim voltak az iránt, hogy vajjon egy felolvasás szük keretében képes lesz-e egy rendkívül sokoldalú élet éppel legjellemzőbb vonásait kikeresni és őt megjelölő módon feltüntetni. — A hajos, ki vegere mehelletlen látszó bölgyongasai után az Oceanus síkságain végre felalalta az általa oly hön keresett, tejjel mezzel folyó, drága kövekben, aranyban e ezüstben bővölködő Eldarado szigetét; midőn faradalmat a szigetben kipihene, haza menésre gondol; mely zavarban van arra nézve, hogy vajjon a talált kincsek melyi-

*) Felolvasatolt a Turócemezei tanítóegylet f. hó 7-én, Zrínevarán tartott ülésén.

két bízza törekény barkájára, hogy azokkal övinek kedveskedhessen. Eppen így zavarban vagyok én is. Vajh sikerül-e nekem kartársaim előtt, a nagy férfú tevékenységének azon mozzanatait felmutatnom, melyek legaktuálisabb jellegűek. Különben akar sikerül, akar nem, egyet elértünk: kifejezést adtunk kegyeletünk érzelmeinek azon férfú iránt, ki korát századokkal megelőzte és kinek neve, meteoroként fog tudókölöni az emberiség művelődése történetének egen mindaddig, míg elni fog csak egy ember is, kiből a haladás iránt való érzék ki nem vesztett.

Nem akarom a szives hallgatók figyelmét egy szerlelt hanyatott élet minden viszontagságainak elbeszélésevel próbára tenni; tekintettel azonban azon tanuságokra, melyeket Comenius pályafutása nyújt — nem hagyhatom el annak főbb mozzanatait fellemléstem.

Comenius Amos (Komenszky) Vivinczben Morvaországban 1592. marc. 28-án született. Comniából származó atyja, ki a cseh morva testvérek felekezetehez tartozott, korán elhalva, neveltetése egy gymra lett bízza. Hogy ez gyami kötelességeinként tett eleget, azt mi sem jellemzi inkább, mint az, hogy a 16 éves Komenszky a latinból, mi akkor az ismeretek kiindulási pontját képezte, mit sem tudott. Ez azonban Comenius, ki a latin nyelv tanulását csak ekkor kezdte, nem gátolta abban, hogy mar negy év múlva, tehát 20 éves korában Sterbornban a teológiát hallgathatta s már 1614-ben preraui rektor, 1818-ban, futneki predikátor és isk. igazgató lett,

A fehérhegyi csata után Futneket a spanyolok 1821-ben kifosztván, Comenius is menekülni kényszerült a hegyek közé, mi közben egy lengyel nemesnél Stadowsky Györgynél, kinek gyermekeit oktatta, szabad idejében pedig íródműlmlg munkálkodott, talált mendeiket. 1828-ban egy meghívás folytán a hováj gym. igazgatójává lett. Itt írta nagy nevelésatant: »Didactica magna,« mely nevet legelőször tette nagyobb körben ismeretessé. Comenius nevének várazaat elnyomott nemzete és felekezete érdekében kívánta értékesíteni. Ez volt oka annak, hogy 1641-ben egy meghívásnak az iskolaügy reformálása végett engedve Angliába, a rá következő évben pedig Svédországba ment. Itt és pedig Elbingben írta iskola könyveinek egy részét. 1848-ban újra Lissabon talajuk, mint a cseh morva testvérek felekezeteinek puspokét. Itt érte őt azon meghívás, melyet hozzá, Tolnay Janos tanácsára, Rakoczy Zsigmond intézett, közvetlen ugyan a sárospataki iskola, de közvetve az egész jogára alatti iskola ügy reformálása végett Comenius itt negy évig, 1650-1654 tartozkodott. Ide jövevények is elhallgaltott indokla szinten az volt, hogy taian sikerülend Rakoczy Zsigmondot elnyomott felekezeteinek gyamolítására bírná. Lett légyen azonban indoka barni, rank nézve Comenius eledebe: ezen idősak bír legnagyobbu érdekel; mert ennek következtében követelhetünk mi is részt magunknak a nagy férfú működéséből. Sokat ugyan nem ért itt sem el Comenius, legalább saját korában. A maradásig szemle me úgy az iskola felügyelőiben mint a tanároknak, az ellenszegülés

szelleme a hanyag iskolatogatás és hosszszas szünidők megszüntetése miatt a tanuló ifjúságban felellett, mi Comenius nem egy keserű kifakadásra indította: »Atlátam, hogy nincs helyük az egytetemes tanulmányoknak ott, hol töredékeknek kapkodnak csaknem mindnyajan; hol turelmetlenség uralkodik, a tervek ered'set meg nem várva, seregtek a dolgot; hol a feltékényseg vegyül a dolgoba.« Avagy mily foka az ekekeredettségnek kellett ahhoz, mely egy higgadt férfú így kifakad asra indított: »Ha van hely a nap alatt, hol az irgység és kajnánsz uralkodik, hol az emberek titkos gyuloiséggel és buzalkodással teszik egymast tönkre: itt van az.« (Fortius Redivivus. 69 §) Nevezetes: mégis C. pataki tartozkodása általában is, mert a scola pansophicana, — mirol később lesz szó, s a mai reallgimnasium felét meg, — h bar csak három első osztályt is, egyedül itt valóstotta meg, illetőleg leptezte eltebe.

A jelzett körülmények, vilámit Rakoczy Zsigmond halála, következtében hitorsorsának általa való megszabtatása gondolatáról le kellett mondania, a mihez valóstuln leg II Rakoczy Györgyvel való me hasonlása járult: megeríteket Comeniusban azon elhatározást, hogy Patakot elhagyja. 1854-ben újra Lissaba költözött, melyet 1856-ban a lengyelek felidulva, Comenius masodszor vezetette el vagonját, könyveit és értékes iratait. Vándor botot kellett ismét kezébe vennie. Örömtelenül bolgyongott a már koros férfú egyike helyről a másikra.

(Folytatása következik.)

A gyáva.

A gyáva és léleknek felelem okozta meghunyászkodása. A gyáva a hegyfokot kalozhajónak nézi. Mikor hullámzás támad, azt kérdi van-e olyan ember a hajón a ki még nincs a válásba beavatva. A kormányostól azt kérdi, hogy miért változtatott irányt s mit tart az időjárásról. Szomszédjának elmondja, hogy milyen szörnyű álma volt s mennyire fél. Majd kéri, hogy tegyék őt ki a partra. Hadjártaiban társait arra kéri, hogy álljanak meg s először nézzenek körül, mert nehe meg tudni, hogy hol az ellenség. Mikor aztán halja a csatazajt s látja a mint elesnek az emberek, azt mondja szomszédjainak, hogy sietségben elfeledte a kardját magával hozni. Aztán szalad sátrába, szolgáit meg kiküldi megnézni, hogy merre van az ellenség; kardját eldugja az ágy alá s csak oda bent drukkolt sokáig. A mint látja, hogy hozzák egy sebesült barátját, hozzá fut s vizsgáltja, apogátja, sebet lételí, a legyeket elkergeti s mindent megtesz inkább csak az ellenségnek ne keljen harcolnia. Ha aztán odakint a trombitás bele fú a trombitába: Vigyen el az ördög, így szól, ezt a szegény embert nem is engedte elaludni, annyit trombitálsz! Az idegen sebtől véresen meg harcból visszatért társai elé s elbeszéli mily önfelaladozással, mentette meg barátját. Iserőseit behívja hogy nézzék meg, ott fekszik s mindenkinek elbeszéli, hogyan hozta be őt saját kezeivel a sátorba. Ma napsg mindnyájan bátrak vagyunk. Bármely pillanatban keszen állunk elveinket megvédelmezni szárazon és vizen Harcias temperamentumunk rögtön veredni készlet; míg igen azt tartották, hogy szemet szemért, ma azt valljuk, hogy golyót tyűksemért. S napról napra látjuk, hogyan lesznek a tyűksemélyeskedésekből kakasviadalok.

A rágalmazó.

A rágalmazás a léleknek azon törekvése, hogy masokról rosszat mondjunk. A rágalmazótól, ha kérdik, hogy ki ez az ember? Elmondja mindjárt az illetőnek egész genealógiáját. Elmondja, hogy atyját Sósianak hitták, a katonaságnal elvezeték Sosistráknak, aztán polgarjogot kapott. Anyja nemes thrakasszony volt. Ő azonban, t. i. a kiről szó van, az egy akasztani való gazember. Hogy ha masok is rágalmazókat ezt az embert, ő is rákedik, hogy gyűlöli ezt a kiállhatatlant, meg az arca is oly ellenszenves; gazsaganak nincsen párja; Ezt bizonyítja az is, hogy feleségének alig ad egy pár penzt elelemre úgy, hogy télen is hideg vízben kell fürödni. Ha valaki elmegy a társaságba rögtön elkezd a távozottat gyalazni. Barátját, rokonait sőt még a holtakat is képes rágalmazni.

Alig fogok elmenni e helyről, tisztelt Hallgatóim is rágalmazni fognak engem, hogy ily semmiségekkel ily sok ideig untatam őket. Védekezés helyett csak a következőket akarom meg elmondani. Ezen napok, melyeket előadtam együttevén a görög ideális embernek negatív képet adtak, önkör bízom, hogy ennek alapján a napusárg segélyével készítsék el a pozitív képet s óhajtandó volna, hogy kiki abban is ismerőst látva. A napusárg, mely segíteni fogja önöket ezen munkájukban a kalokagathia, ezen ideális emberi cél után való nemes törekvés lesz. S így ha ez meg lesz bennünk és mindnyájan egymás iránt nemes magatartást mutatunk, ha nem embertársaink csekélyes hibái lesznek egyedül gyelmünk tárgyai, hanem ha a valódi műveltség alapján, igazán humanusok leszünk az embertársainkkal való érintkezésben s velük együtt képesek leszünk nagy és nemes célokért lelkesedve küzdeni, akkor igazan elmondhatjuk, hogy szép az élet.

József főherceg fogadtatása Iglón.

Ő fensége f. hó 10-én a Ruttká felől érkező esti vonattal az iglói állomásra érkezett.

Delután hat óra felé egész zárandókolást lehetett látni az indóház felé. Az új honvédszaknőra is ünnepi díszbe öltözött: kapja szép zöldgaly füzereket volt,

diszite és nemzetiszínű zászlókkal gazdagon felbologozva.

A vonat megérkezése előtt a peronon foglaltak állást Csáky Gyula gróf főispán, Csáky Zeno gróf, Kompanyik Cölestin löseai apát-plébános, Heradszky József iglói prebost-plébános, Bairz Szilárd megyei főjegyző, Székely Farkas árvaszéki elnök, Nevedráy Lajos tisztelebéli megyei főjegyző, Mirz Mátyás főszolgabíró, Wieland Artur, Mattyasovsky Janos megyei biz. tagok. Holz báró őrnagy, az iglói helyőrség parancsnoka, Braun honvédszázados, Szőnyeg Kálmán löseai polgármester, Fleisshacker Lajos löseai városi főjegyző, Dr. Lax Sándor megyei főorvos, Sztavaes Viktor a hernád-völgyi járás főszolgabírója, Mattyasovsky szolgabíró és Igló város hatósága stb. stb. A vasúti állomás épületét Penzes József állomásfőnök izlással díszítette fel zöldgaly füzerekek, mürözsakkal és nemzeti lobogókkal. A tüzöltő, az Putsch Tobias fő- és Schivetz Lipót alparancsnok vezetése alatt tisztelettel megjelent és a peronon képezett sorfalat.

Fel nyolc órakor robogott be a Ruttká felől érkező vonat; megállása után az utolsó kocsiból kiszállott József főherceg ő fensége, az igen nagyszámú közönség felkes eljénese mellett. Először Holz báró es. és kir. őrnagy, majd Braun honvédkapitány tisztelegtek, aztán Csáky Gyula, gróf főispán üdvözölték röviden a főherceget, mire ő fensége szívesen válaszolt s hallottuk szavait, midőn mondta: Örülök, hogy van alkalmam látni ismét a Szepességet. A csendőrs tisztelegést fogadtam a tüzöltők sora mellett haladása közben Putsch Tobias tüzöltő-parancsnok „Vigyázz-t” vezényelt. A mint József főherceg észrevette a tüzöltőket, azonnal megállított sorait előtt. Putsch Tobias megtette a jelentést, hogy az iglói tüzöltősg 84 emberből áll. József főherceg kezét fogott a főparancsnokkal és kíséretében végig ment a tüzöltők sora előtt, érdeklődéssel tudakozódott a szepesi tüzöltő-intézmény állapotáról s örömmel vette tudomásul, hogy 64 tüzöltő-egyesület van. A szemle után megköszönte a főparancsnoknak a tüzöltősg megjelenését, a kísérettel a kocsihoz indult s azonnal Löcsére hajtott. Négy szép négyes és számos ketfogatu kocsit kíserte Löcséig. A főherceg az első kocsiban Csáky Gyula gróffal foglalt helyet. Felkes eljénese hangzott fel a távozó fogatok után.

HIREINK.

— Személyi hír. Jaoss Janos ruttkai vasúti tiszt lett helyeire a lipótmegyei Vaszecre. A ruttkai társasör s daköre egy derek tagját vesztette el benne. Tiszta szívből kívánjuk neki, hogy új otthonában jól érezze magát.

— A folyó hó 15-én Jasth Kálmán főispán ur előktele alatt tartott törvényhatósági biz. közgyűlés alkalmával felolvasott alispáni jelentés valóban szép halm emlékezik meg elhunyt kereskedelmi miniszterünk, Baross Gáborról és Klapka György tabornokról: „Gróf Szechenyi István hagyományosa, a munka és hazafias győzelmes bajnoka, az igazság kerülhetlen viteze nincs többé! A nemzet gysza és örökös halaja virraszt korai sirja felét! A munkában megédzett nagy államférfi közgazdasági érdekeink legkivebb harcosa, ki valóságos varaszolhatta volna a legnagyobb magyarnak alomszert sejtelmét, magtért Istenehez. Hatalmas alkotásait itt hagyta örökül, de teremtő szelleme elköltözött. Aggodva sohajjuk a költő szavait: „Jeles ferde, ki lép ürről nyomdoba? Örkdjék szellemed a magyar haza felett! Klapka tabornokról pedig így szól a jelentés: „Klapka György magyar nemzeti tabornok, a győzhetetlen hadvezér, Komárom várának hő védője, a sziz Mariás nemzeti lobogó utolsó harcosa meghalt. Elköltözött az örök túlvilágba, a nemzeti kegyelet által zsenit avatott 13 bajtárs körébe. Szerencsesebb volt, mint amazok, mert megerte, amiért oly hősiég küzdötték, — alkotmányos szabadságot a magyar hazának. Mi pedig, kiknek vezetere a jog védelmében harcra ö vezette, gyszőljünk sir-

jánál s örizzük emlékét jó és balsorsban egyaránt.”

— A felvidéki magyar köznevelési egyesület 1892-ik évi rendes közgyűlését Löcsén f. é. aug. hó 6-án déli 1 órakor tartja meg, melyre az egyesület t. tagjai ezennel meghívjuk. Tárgysorozat: 1. Az igazgatóválasztmány évi jelentése. 2. Az alapszabályok egyes §-ainak módosítására vonatkozó javaslat. 3. Az 1891-ik évi zárszámadás tárgyalása. 4. Az 1893-ik évi költség-előirányzat és működési tervezet megállapítása. 5. Indítványok a közgyűlést meg előzőleg elvitatott augusztus hó 6-án d. e. 1/2 10 órakor az igazgatóválasztmány tart. ülést. Budapest, 1892. évi május hó 25-én. Az Elnökség.

— A varmegyei közigazgatási bizottság f. hó 13-án ülést tartott. A kir. pénzügyi igazgatónak jelentése szerint ez év május hóban befizetett: egyenes adókban 19071 frt., jog és bélyegletekben 2591 frt., 14 kr., fogyasztási adókban 1226 frt. 10 kr., italmézési adó és illetékben 5236 frt. 57 kr., illeték egyenletekben 155 frt. 04 kr., tanítói nyugdíj járuléka cimen 340 frt. 48 kr. Előadott a kereskedelemügyi m. kir. miniszternek ifj. Bada József kis-csepényi lakosnak és érdektársainak kérelmére vonatkozó rendelkezést, mely szerint a m. kir. államvasutak budapest-ruttkai vonalán a stubnyai és znojvarajai állomások közt fekvő 198 számú örhalmat a 143 és 144 számú személyszállító thervonatokra nevezve „Kis Csepény” elnevezéssel feltételek megállóhely létesítéséssel azon feltétel alatt, hogy az érdekeltek a feltételek megállóhely létesítéséből felmunkáló 125 forintot a m. kir. államvasutak főpenztarának előzetesen készpénzben befizetik. A földmívelésügyi m. kir. miniszter utalva a közig. bizottságnak felévi jelentésére, melyben annak adatot kifejezett, hogy főleg a paraszt gazdákra nézve szükséges a talajjavítási kölcsönök engedélyezése, mert azok saját biztokaikon onrejekből nem képesek alagsóvezést teljesíteni, ily munkalátok pedig a talaj agyagos minőségének föltele feltételek szükségesek, — felhívja a bizottság figyelmét a magyar földmíveléstez által engedélyezendő szabályozási és talajjavítási kölcsönökre, valamint azon miniszter rendelkezete, melyekben azon modozatok, melyek mellett a talajjavítási tehát épen az alagsóvezési kölcsönök is igénybe vehetők, — megállapítva vannak. Ezen úgy tanulmányozás és javas hattétel végett Justh F. közgazdasági előadónak kiadatot. Egyéb figyelemre méltó tárgy nem fordult elő.

— Az erettségi vizega szóbeli része hetfen, kedden és szerden volt a kereskedelmi középiskolában Szullo Geza kir. tanácsos kultuszminiszter és dr. Szentpáli István kereskedelmi miniszter biztosok ellenőrzése mellett. Szóbelire becsatolt 20 tanulmány mind az intezet növendéke; erettségi nyilvanlatot: jelesen 8, jól 8, elégségesen 4; vagyis mind a 20 szerencsésen letette a nagy vizgát. Gratulálunk az intezetnek is, a növendékeknek is. Az erett ifjak 15-én este igen sikerült, zarktorok tancmatsagot rendeztek az iskola nagyertermében, mely mulatságon — dacára az irtozat esonek — majdnem minden meghívott megjelent s masnap vilagos reggelig folyt a kedélyes, lelkes tanc a Palék muzsikája mellett. Első e nemu mulatsag volt e városunkban, hanem kezdetnek igen pompas volt.

— A Nőgyűléti javára. A turócmegeyi jótékony Nőgyűléti alelnökje igen kellemesen ígerező alkalmat szerez a muvelt közönségnek az egyleti penzár gyarapítására. Mahoz egyhétre, vasnapon delután a Maticakertben 10 kr. beletűj díj mellett kugli-versenyt s bazar buffettet rendez. Kapható lesz kavé sódar s mas enivaló, miket a város és a környék legszebb leányi szolgálnak fel s aratának megfelelő arakon az egyleti javára. A nalunk meg újsg ingerelet biro ezen kellemes szorakozásra ezenni felhívjuk a nagy közönség figyelmét, kerne a menell tomegesebb megjelenést. Ismerjük az ételek megzabotl arat is, meg az arúsító szeg hölgyeket is s mondhatjuk, hogy nem annyira a zsebek, mint inkább a szivek veszedelme lézen mahoz egy hétre.

— Köszönetnyilvanítás. A koronázási jubileum alkalmából a ruttkai állami fő- és leányiskola tanuló fiatalja részére rendezett kirandulás költségének fedezésére a helybeli vasuti fogyasztási szövetkezet, elnöke, Eder Róbert urnak, kezdeményezésé folytán, 25 frtot adományozott, mely nemes és hazafias cselekedetért ezennel elismerését és köszönetét nyilvanítja a tantestület és a partfogolt ifjuság nevében. — Ruttká 1892. évi június hó 15-én. Schik Vilmos.

— Magyar színészek Turóc- és Szt.-Mártonban. Nem kis foka a merész vállalkozásnak, vagy mondjuk: a hazafias áldozatkészségnek kell ahhoz, amire Jáni János színigazgató vállalkozott; hogy t. i. 20 tagból álló társulatával Mártonban próbáljon szerencsét. Megérkezett, itt van közöltünk s ma tartja első előadását Beniczkynek jóhírű darabjával, melynek címe „Éjjel az erdőn”. Amint a vidéki hírlapok mondják, mi igen jó előadásokat várhatunk; rajtuk a sor, hogy pártfogásunkkal jutalmazzuk vállalkozásukat a telhetőleg nyújtandó élvezet. Remélhet — mint a bányászok mondják: Glück auf!

— Szucsányban igen rosz néven vették lapunk múlt heti számának azon passusát, mely azt mondja, hogy a szucsányi tüzöltők bandukoltak az utdán a nemtörtézet vezénysöt mellett stb. Meg vagyunk győződve, hogy t. munkatársunk nem akart e kifejezéssel sérteni, inkább figyelmeztetni arra a vizságsárg, hogy Magyarországnban, töt vidéken nemtörtézet a vezénysöt, holott inkább lehetne — és kellene lenni — magya-tótnak. E tekintetben teljesen egyetértünk t. munkatársunkkal; de jelölünk annak, hogy sem nekünk, sem munkatársunknak (kinek nevét most mar nem árulhatjuk el) nem volt szándékunk a sértés, ime egész terjedelmében közle tesszük a szucsányiak nyilatkozatát, úgy a mint az hozzánk közlés végett beküldött remélvén, hogy szent a béke, melyet senki nem akart megzavarni. A nyilatkozat így szól: Midőn ezutal az e tisztelt lap f. e 24-ik számban megjelent „Szucsányban” című cikkcske első teleben adott közlemény aulírtottak hianyosnak; a tüzöltő-tisztület tagjaihoz hozott részlet pedig igaztalan rágalomnak nyilvanítjuk; varosunk és nevezett egyesületünk reputoiojara érdekeben viszonyainkat ily letekenek festő közlemények söt nélkül nem hagyhatvsn; felleges királyiok 25 éves koronázási jubileuma alkalmával tartott ünnepejünk befolyasáról a következő — az igazságnak minden pontjában megfelelő leirast, illetőleg helyreigazításat adjuk. Igaz az, hogy a rom. kath. tempomban 9 orakor istentisztelet volt, de a ki az ünnepejű lefolyasáról cikket akar írni, a ki nemcsak felekezetenek, de tartozócsaláti helyének is hű fia akar lenni, annak tudnia kell, hogy ezzel egyidejűleg az izr. iskola egyik gyönyörűen felidiszített termében mely telekemelő, majd kizárólag magyar tárgyú ünnepejű tartatott; tudnia kell, hogy 10 orakor az ag. ev. egyházban tiszt. Hodza Janos ur egy minden politikai arnyaltól ment, igen nagyhatású beszédet tartott, mely veos tartalma, hazafiasága, de különösen az egész emberiséget keblére ölelo iranya által tult fel. De tudnia kell, hogy 11 orakor az izraelita imaházban is volt istentisztelet, s ha oiy vad magyar iro, mint minonek látszani asar, tudnia kell, hogy ez alkalmával először hangzott el e faiak közöt hazánk zengetes nyelven egy kez. Mar a kivilagiasban is az ev. egyház és az izr. iskola töntek ki. A rom. kath. templom nem tünt ki, de igenis feltűnt az által, — hogy eppen nem volt kivilagítva. A fakias nem peldas volt, s ki a tüzöltősgot bandukoiom láttá, annak okvetlenül bandukoiom a hazas is. Hogy a tüzöltősg tot-nemet vezénysöt hasznal az majd a dlog természetében fesszik, mert a nagyobb részt a közöshadseregben kiszogalt egyenekből összebortozott legénység ez ért. Czikirónok azon megbortorankozása is furcsa dolog, hogy: ma sudok piva g Rosenfeldovi lett vezényelve. Bizony e nagyszertő vezénysöt a több 2 órán at sarban gazolt legénységnek, a mit francoia vagy latinul nem értenek. Nem illik ezt a kis-sört — iri-

gyelni töltök. Fáklya-kioltás és 'oszloj' utá
történt. s ilyen nem szokásos dobra verni s
mindenek felett: Nem jó ily máliúozus
cikket írni. — Szucsány 1892 évi június
hó 14én. — Dr. Zeillingér Mór s. k. Klein
Simon s. k. Vladár s. k. és még 14 aláírás.

— **Rószaleghy levelezőnköki** későn kap-
tuk múlt szamunkra a tudósítást; hozzuk
é alkalommal. A koronázási jubileum alk-
almával városunk ünnepi dísz öltött. A
házak felobozgók, kedden este fényes
kivágatás mellett fáklyás menet rendez-
tetett, mi alatt mozsár-durrogatások hirdet-
ték az ünnepély jelentőségét. Másnap, az
az 8-án ünnepélyes istentisztelet tartat-
tak városunk összes templomaiban, melyen
a hatóságok és honvédtisztikar részvet-
tek. A honvédség által rendezett ünnepély
a király dal- élénklése mellett igen szé-
pen sikerült. Az izz templomban Elszak
Manó rabbi szónoklatot tartott, az ifjúság
pedig a 'Szózatot, Királydalt' s a Hymnust
előadta. A hazafiság eme nyilvánítása a meg-
jelent hatóságok tagjai és honvédtisztikar-
ra igen jó hatással volt. — Rózsaha-
gyen 1892. jun. 10-én.

— **Vizsga-juniális Szucsányban.** A szucs-
csányi r. k. elemi iskola f. hó 13-án tartotta
a évaró vizsgáját Moser Tivádár mosóczi
esperes-plebanos s tanfelügyelő önöklete
alatt. A nagy számmal jelenlévő szülők
és vendégek, — kik között ott láttuk Szofia
Karoly túroci főesperes, Paulovics József
cz. kanonokot, felső túroczit, Fekasz József
más túroci alespereseket, Cserey Emil sz.
mártoni és Kovacsik György necczali plebanosok,
Papézsin Petusz szucsányi aillom-
mástonköt, Ferecsk Notzamester stb. öröm-
mel láttak és tapaszaltak, mily szép er-
edményt mutatott fel Pietrick Janos tanító és
neje tanitányaival, kik három tantárgyat
magyarul tanultak. Miután valamennyi tanu-
sio szépen megfelelt, magyar notakra gyuj-
tottak a kis honpolgárok s Rakoczi-kori lel-
kesedéssel zengett a Matunak kaplany által
betanított kurocz- és 48 as szabadságharci
dalokat. Delután juniálisai folyttak az
örömmel. A mulatságra a delutáni vona-
tokkal megjelentek Ruttkaról Éder Robert
nejevel, Riszner József nejevel, Boldizsar
Zsöfi k. a. Pornez, Brüll, Goldberger mér-
nökök stb.; ott volt még özv. Halkóné
Thuramból, Vladár Imre szucsányi jegyző
nejevel és sok szucsányi polgar családosul.
Estelele a Ruttkai felöl jóvo és a pompa-
san mulató közönséget az iskolába utalta, a
hol éjfélig folytatódott a mulatság. Alkal-
munk volt a szucsányi polgari és iparos if-
júságak beszedése ereszkedni s jól eszt
tapaszalunk, hogy milyen kifogastalanul
beszéli zengetes magyar nyelvünk. Meg
egy sajnálatra méltó dolgot kell e alkalom-
mal megemlítenünk. A Szucsány és Thurán
környeken alattomosan mudodo nemzetisegi
rosszakarat varatlanul fújálmas perceket
szertett Paulovics József cz. kanonoknak, a
turoczai magyarság és tisztelremlő vete-
ranjának. Nem elso ez az eset, de eiesőbb
tör meg talan nem járta at nemcs szívet
mint e napon. Egy ketes existencia, Orosz-
országban sokat jart szocialista agitator,
denunciálta őt a puspököl, a kinek kikul-
dottje epen az említtet napon érkezett Szuc-
sányba. A mig tehát a szucsányi katolikus
hitközeg oromben üszött, tisztelremlő s
a szo legnembeseb értelmeben vett atya,
keserű könyveket hullatott a sajnálatra-
méltó teny felett, hogy az ő becauetise ne-
vet, olyan nevekkel kellett egyutt emlegetni.
A vad emelőjének nem első ilyen tenye ez,
de reméljük, hogy ezen alkalomból kifolyo-
lag utozó lesz s az általa meghurcolt teiek
vegre elégtételt kapnak.

— **Ő Felsege** megkoronázatásának
negyedszazados évfordulóját a ruttkai all.
iskola, a tanítétt és a helyi értelmes
között folyt tanácsokozások következtében
már e hó 7-én ünnepelte meg, a midőn
a tanulók zászlok alatt a vasuti allomas
varóterembe, mely a gondnokság tagjain
kivül a szinten érdeklődő díszes közön-
séggel csakhamar megtelt — bevonult. A
tanulók vegyesskara a Hymnust énekelte.
Ez után Seik V. igazgató magyas, tartas-
mas beszédben esztelte e ritka s örven-
dotes nap jelentőségét. Több alkalmi szava-
la. következett, melyek közül különösen
jó benyomást tett Joka. Magyar királyi
hymnusa. A Szózat élénklése után az

ünnepélynek első fele befejezetett. — Dél-
után a tervezett kirándulás az eső miatt
elmaradt s e helyett a növendék-sereg
a közönség nagy részével megint a vasu-
ti járó-terembe vonult vissza, a hol
jó cigányzene mellett eső 8 óráig ke-
délyhangulatban töltötték a nap e részét.
S hogy a nap emléke maradóbb leg-
yen: az intézet negyedfélszáz növendéke
a ruttkai fogyasztási szövetkezet által ki-
tűnő uszonával vendégeltetett meg. S hogy
a kiesinyeknek teljes legyen az örömmük,
Thoma J. állomásí főnök két jókora do-
böz cakorkát szóróttott szét közéjük. A
hazafias érzelmek ápolásának méltó ün-
nepé volt ez s a jövődő honpolgárok a
legvégső korig is szívesen emékezzek rá
vissza — (Rakitta).

— **A priboczi önk. túzóltói egylett** által
f. hó 12-én rendezett juniális alkalmával a
jelenlévő vendégek közül az egylett felség-
levezéséhez hozzá járultak adományokkal a
következők: Urak: Benický Aladar 10 frt,
Kutyevszky Zeno 4 frt. Thomka Marko-
viczky Laszó 3 frt, Dr. Halassi Kálmán 2 frt,
Michnik Gyula 2 frt, Filo Sándor 2 frt,
Karuba György 2 frt, Oswald Karoly 2 frt,
Troszler Miksa 2 frt, Wojtussak Karoly 1
frt, Hrivnák József 1 frt, Austidán József
1 frt, Linksz Ignaz 1 frt, Nemes Janosi 1
Ruttkay Zoltán 1 frt, Glasz Mor 1 frt, Pe-
trusz Lajos 1 frt, Weibsz Jakab 1 frt, Ma-
jer Ferenc 1 frt, Ferschin Árpád 1 frt,
Csierniczky Janos 1 frt, Szirány Pal ifjabb
1 frt, Gluckach József 1 frt, Labath József
1 frt, Uhrin Péter 1 frt, Jeszenszky Zsigmond
2 frt, Weil Vilmos 1 frt, Pivko József 1 frt,
és Kabsay Ferenc 1 frt. — Hölgyek: Özv.
Kartovszky Dukáth Zsuzsanna 2 frt, Pápa
Jacz Maria 2 frt, Ujhelyi Gusztavné Det-
rick Caclia 1 frt, és Karlovszky Philadelph
Emília 1 frt, mi által az egylett pénzátára
56 frttal gyarapodott. Az elsorolt adomá-
nyozók az egylett irant tanúsított nagy leiku
tamogatasokert fogadják e helyütt is kifeje-
zett legözintébb köszönetüket. Priboczon
1892 évi Junisho 14-ik napján. A priboczi
önk. túzóltói egylett parancsnoksága.

— **Koronázási és évaró ünnepély.** Az
iglői allami tanítóképző intézet önképző
körei 1892 június hó 12-én d. e. 10 és
fél órákor, az intézet nagyteremében tar-
tották a koronázási és évaró ünnepélyt,
következő tárgysorozattal: 1. Hymnus Köl-
cseytől. Enekelte a dalkör. 2. Szent koro-
nánk három gyöngye. Komocsy Józseftől
szavalta: Scholtz Lajos II. éves növ. 3. Zon-
gora-triv. Mozarttól, előadták: Doczkalik
Jenő VI éves növ. zongorán, Veress László
II. éves növendék hegedűn, Zafari Lajos
zenetanár, gondokan. 4. A magyar királyi
ünnep. (Óda). Varady Antalról, szavalta
Hubesk Antal III. éves növ. 5. Hajdán Es
dur symphonijának első része. Zongorán
előadták: Doczkalik Jenő IV. éves növ. is
Zafari Lajos zenetanár. 6. Az égben.
Szabo Endrétől, szavalta Hangy Gyula IV.
éves növendék. 7. Éji dal. Marschneről,
enekeltek: Proháska Lajos I. Szabó Mikós
III. Matuska Janos II, Hubesk Antal III.
éves növendékek. 8. Magyar népdalok. E-
löadta a zenekör. 9. Előre. Endrői Sandor-
tól, szavalta: Brunovszky Rezső IV. éves
növ. 10. Magyar népdalok. Előadta a dal-
kör. —

— **Szepes-Ófaluból írtak:** Folyó hó 8-án
delelőtől 11 órákor vette kezdetet a koro-
názási jubileum ünnepélye a szépen dísz-
szített helybeli orthodox zsinagagában, a
magyar járas értelmesége, az állam — és
megyei hivatalnokok jelenlétében, mely má-
sod félóraig tartott. Az ünnepélyt Biditzen
L. rabbi egy imával és eszmedus nemet be-
széddel nyitotta meg. Az ünnepély gyu-
pontját kepezte az itt köztisztelben ailló
Lebovics Samu kereskedő által szerkesz-
tett és lelkesedéssel emondott hazafias
magyar beszéd, melyben hitarsaink a mag-
gas tron és szerelet hazánkhoz való
ragaszkodásat és hazafiai érzelmeit he-
vel, általános tetszes mellett tolmocsaita.
Beszedet ő felsege a királyi éntetesevel
kizatas, a melyet szünni nem akartó en-
je megakoz kiseltek. Ezen beszédet követte
Birn Armin itteni kereskedő által sze-
pea enekelt nevezim ő felségéert, me-
lyet aztan neptantótt — Kornhauser
Adolf magyarul mondott. — Az itteni
iskolai gyermekek által enekelt magyar

hymnussal az istentisztelet befejezetett.
Midőn a magyar szónoknak, kit különben
számos jelesre már a zsinagagában
adóztölt, elismerésünkel adozunk s kie-
meljük, hogy ime az óhítú zsidók isteni
tisztelése a magyar nyelvet nem csak ki
nem zárja, hanem vele egybekötve még sok-
kal ünnepélyesebb is teszi; egyzersmind
kivánjuk, hogy ezen Stropf Arnold zsinag-
aga előljáronk által megállapított ünne-
pi program talajelőkészítője legyen a hala-
dasnak és a többi izr. hitközségekben is
minél több tért hódítson.

— **Pallék zenekara** az ő felsége koro-
názási jubileuma alkalmával tartott isten-
tiszteleten a mise zenei részét általános
tetszes mellett játszotta. Valóban közeli-
merést érdemel ugy az egész zenekar, az
igen szép játéktért, mint Csonka Géza kar-
mesterük, aki öket olyan pompásan beta-
nitotta.

— **A katonai helyőrség.** Késmárkról
azott állomászoto tabori vadász-zászloáj
iglora helyzetetett át és Késmárk helyőrség
nékül maradt. A város ez ügyben ő
felségéhez folyamodik, a kérvényt Cserépy
Nándor polgármester sajátkezüleg fogja
ő felségének átnyújtani.

Nyers-bastelyem szövetet, egész öltö-
nyökre valót szállít 10 frt 50 kért (kivá-
natra jobb fajtájút is) **Henneberg G.**
(cs. kir. udvari szállító) *selyemgyára Zürich.*
ben, postában-és vámentesen. Minták pos-
tafordulóval küldetnek. Svájcba címzett
levelekre 10 kros bélyeg rászagatandó.

Gloria selymet — 120 cetr. *szépségben,*
por-és esőköppényekkel, valamint zubbonyok
alkalmasat méterenként 2 frt 65 krtól. 5

HIRDETÉSEK.

5556. sz.
1891.

Arverési hirdményi kivonat.

A túrocz-szt-mártoni kir. járásbíróság mint
telékönyvi hatóság közhírre teszi, hogy
ifjabb Siarnicsla Janosnak idősbb Siarnicsla
Janos elieni végrehajtási ügyében Valcsa
községben fekvő, a valcsai 69 sz. Uljvken
I 1—2 és f 1—3 sor sz. alatt foglalt és
Siarnicsla Janos és neje szül. Ondrejovics
Maria nevére irt ingatlanokra 344 frt kiki-
áltási árban az arverést erlendelte, és hogy
a fennelb megjelölt ingatlan-gy az 1892 évi
június hó 22-ik napján d. e. 10 órákor a
Valcsa községben, a község házálan meg-
tartandó nyilvános arverésen a kikiáltási ár
alól is el fog adatni.

Arverezni szandékozók tartoznak az inga-
tlanosság kikiáltási árának 10% at készpénz-
ben vagy óvadékképes értékpapírban a ki-
küldött keréhez letenni, vagy pedig bánat-
pénznek a bírósagnal lett előleges elhelye-
zéséről kiállított szabályszerű elismerény-
t szolgáltatni.

Kir. járásbírószág mint tkvi. hatóság.
Kelt Turocz-Szt-Martonban, a 1892. febr-
ruar hó 22-én.

Fekete,
kir. jbró.

234 szám
1892

Arverési hirdmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi
LX. l. cz. 102. § értelmében ezennel közh-
hírre teszi, hogy a tettes túrocz-szt-mártoni
kir. járásbírószág 2073 2074 számú végzése
által Zathureczky Imre végrehajtó javára
Neumann Samu vómái lakos ellen 500.000
frt töke, ennek 6 % kamatai és eddig össze-
szesen 81 frt 75 krt. perköltéses követelés
erejéig s 1892 évi majus hó 18-án fogana-
tosított kiegészítéi végrehajtás alkalmával bi-
roilag lefoglalt és 1112 frtra becsült 1112
darab fényo szállatból ailló ingóságok nyil-
vasos arverés útján eladtnak.

Mel. arverésnek 2083/1892 sz. kiki-
détést rendelő végzés tojtan a helyszínen,
vagyis Aiso-Zathurecsan leendő eszközésére
sere 1892. évi Junius hó 30-ik napjának d.
e. 10 óraja határidőül kitűztetik és ahhoz
vanni szandékozók oly megjegyzéssel hi-
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok
ezen arverésen, az 1881. évi LX. l. cz. 107.
§ a értelmében, a legtöbb ígérőnek becs-
aron aul is el adtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az
1881. évi LX. l. cz. 108. §-ában megállapított
feltételek szerint lesz fizetendő.

Kelt Turocz-szt-martonban, 1892. évi
június hó 11-ik napján.

Zathureczky Jenő,
kir. bír. végrehajtó.

1442 sz.
tkvi 1892.

Arverési hirdményi kivonat.

A túrocz-szt-mártoni kir. bíróság mint
tkvi hatóság közhírre teszi, hogy a zivóvá-
rajai kölesönös ségélyző pénztárnak — Simko
György elleni végrehajtási ügyében Budis
és kelemenfalvi községben fekvő:

a) a budisi 25 sz. Uljvken A I. 35—41
sor. sz. a felvett s Simko György nevére
irt ingatlanokra 434 frt, — és

b) a kelemenfalvi 164. sz. Uljvken A
I 1 sor sz. a felvett s Simko György nevére
irt ingatlanosság 68 frt kikiáltási árban az ar-
verést erlendelte és hogy a fennelb megjelölt
ingatlanosság az 1892. évi július hó 12-ik nap-
ján d. e. 10 órákor, Budis községben a köz-
ség házálan megtartandó nyilvános arveré-
sen a kikiáltási áról is el fognak adatni.

Arverezni szandékozók tartoznak az inga-
tlanosság kikiáltási árának 10% at készpénz-
ben vagy óvadékképes értékpapírban a ki-
küldött keréhez letenni, vagy pedig a bánat-
pénznek a bírósagnal lett előleges el-
helyezéséről kiállított szabályszerű elismeré-
nyét rászagatni.

Kir. bíróság mint tkvi hatóság.
Turocz-Szt-Martonban, 1892. évi április
hó 23-án.

Fekete,
kir. jbró.

Az egészség ápolása.

Gyógyszerek

melyek ezer meg ezer orvosi tekintélyes
és magánköz bizonyítványai által kitűn-
tetett készítmények.

Dr. MILLER MOHSAVA

különösen jó eredménnyel hat köhögés,
rekedtség, torokfájás, nyálkásság és tuber-
kulozis keletkezése s általában az összes
lélekzési szervek körös állapotai ellen, ép
úgy felnektek — mint gyermekeknek.

ára 50 kr.

Dr. Miller präservativ balszama göresök ellen.

Ezen balszamt ajánljuk gyomorfájás al-
kalmával, gyomorgöresök, gyomor katarrh-
us, gyomordaganatok, hasmenés és kolika-
kánál. Kólikánál majdnem azonn! hat
Kítűnő hatással bír minden időülő betegnel
mivel az emésztést jelentékenyen előmoz-
dítja. Ezen kítűnő gyógyszernek nem sza-
bad hiányozni egyetlen egy házában sem,
főleg falun.

Egy üveg ára 1 frt 50 kr. 1/2 üveg ára 80 kr

Föraktárral Magyar-Osztatr monarchia ré-
szére MAKOVICZKY PÉTER Liptó-Rózsá-
hegyen bír

A központi széküldési raktar van:

MILLER J.

gyógyszerésznél BRASSÓBAN (Erdély).

Horgony-Pain-Expeller.

Ezen rég jónak bizonyult
bedörzölést éjnak, küszvény,
tagzsagatás stb. ellen leg-
jobbán ajánljuk a t. cz. kö-
zönség figyelmébe. — Egy üveg
ára 40 és 70 kr. és a legtöbb
gyógyszertárban kapható.

Csak Horgonnyal valódi!

Arverési hirdetményi kivonat.

A Turóc-szt.-mártoni kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a znoiávaraljai kölcsonös segélyzöpenztárnak Iben Simleje Andras elleni végrehajtatási ügyében Budis községben fekvö:

a) a budisi 82 sz. tijkvben I—8 sor sz. a. felvett és Iben Simleje Andras nevere irt ingatlanra 160 frtban megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és, hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi július hó 12-ik napján d. e. 10 órakor Budis községben a községházánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól é is fog adatni.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy övédeképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, vagy pedig a bánatpénznek a bíróságnál lett előleges el-

helyez eséről kiállított szabályszerű elősmervényt átszolgáltatni.

Kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság
Turóc-szt.-mártonban, 1892. évi április hó 23-án.

Fekete,
kir. jbró.

SALZERBAD

gyógyhely Ausztriában. A nyugati vasut Heinfeld állomása. Két órányira Bécsből. Vízgyógyintézet, ivókúra, fürdő-intézet, lenyöfa illat, ásványvíz-források. Meginlíja az anyagcsere-fertőzések-tartalom. Olcsó lakás és kúra. — Felvilágosításokat ad az igazgatóság:

BÉCS, Währingasse 10. sz.

8-9

Utolsó hét.

Huzás már június hó 23-án.

MAGYAR ÁLLAMI JÓTÉKONY-SORSJEGYEK.

Főnyeremény 60,000 frt.

Az összes nyeremények 160000 frtra ragnak.

☛ Egy sorsjegy ára 2 frt. ☚

Sorsjegyek kaphatók: a lottóigazgatóságnál Budápesten (Pest, fővámbaz, fel-emelet), hova a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő; valamennyi lotto-, sör- és adóhivatálnál; a legközebb postahivatálnál, a becsi »Mercur«-nál és minden városban és nevezetesebb helységben felállított egyéb sorsjegy-áruháknál.

Budapest, 1892. április 1-én.

Magyar kir. lottó-igazgatóság.

Gyönyörű minták ingyén és bérmentes a szabónak bérmentlenül.
Mintakönyvek a szabónak bérmentlenül.

Öltözeteknek való kelmék.

Peruvien és Dosking a magas Clerus részére, e óriás szerinti szövedék a csasz. kir. hivatalkók egyenruhájára. Veteránok, tisztók és toronászok számára. Biliárd és játszóasztalokra való posztó; Loden kelme vízhatlan edzéskabátoknak, mészívóknak, utasok pláidek 4 frttól — 14-ig.
Ki jutányos áron, valódi, tartós, tiszta gyapot posztóit akar venni, nem pedig olcsó rongyot, mely minden házaló által eladatik és aig érdemi meg a szabóitját, forduljon

Stikarofsky J.-hoz Brünben.

A kontinens legnagyobb posztó gyári raktára.

Félmillió forintot túlhaladó készlettel és világhíresen megfogva magától értetődik, hogy sok, külföle hosszúságú maradék van raktáron, melyekből mintákat küldeni nem lehet; tehát világos csals, ha czegek maradékokból mintákat ajánlanak. — Bátor vagyok a t. közönséget ilyen cszektől óvatosságra figyelmeztetve, melyek 3-10 méteres maradékokat ajánlanak. Már az egyforma hosszúságú cszektől a család. — Ezen maradékok dívatját mult, elkorhadt és eladhatlan eszekből vannak vagy a ezen rossz árú a vételárnak harmad részét sem éri meg.

Maradékok, melyek nem telésnek, missal felcserelehetnek, vagy a pénz visszaküldetik. A maradékok megrendelésénél kérjük a hosszúságot, színt és árt megadni.

Szállítások csak utánvétellel, 10 frtot meghaladó küldemények portómentesen eszközölhetnek.

Levelezés német, magyar, cseh, lengyel, olasz és francia nyelven. 15-20

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolcsóbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS”

a mely az új évvel immár 26-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, állapossága és sokasága, rovatának változatosága kitűnőnek, a különböző olvasmányok gazdag tartalma tettek megszerzése. A kormány körében előforduló eseményekről az »Egyetértés« olvasói értesülhetnek első sorban. Az országgyűlési tárgyalásokról a legérzékenyebben, tárgyilagosan hű tudósítást egyedül az »Egyetértés« közöl. Bármely parthoz tartozók is a képviselő, beszéde az »Egyetértés«-ben a legterjedelmesebben közöltetik. Ez az óriási terjedelmű lap egyszerre két homlokegyenest ellenkező iradalmi célt szolgál, mert naponként megtárlja benne a család, a háogyviagy a maga szépirodalmi olvasmányát a világirodalom legkiválóbb irónak legújabb regényeiben, talál benne tarczazik-keket legjobb írónkól, divattudósítást Parisból stb., úgy hogy nincs szépirodalmi l.p, mely az »Egyetértés«-nek e rovatával a versenyt kiállhatna.

S ezzel szemben ott van az »Egyetértés«-nek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági része, mely megbízhatóság, komolyság és jelentőségteljes tekintetben utóérhetetlenek van eismerve a magyar sajtóban. Egyik legjobb érdeme az »Egyetértés«-nek, hogy az események ösmertése körül soha semminemű tekintetből sem hagyja magát befolyásolni, s mint teljesen független lap fölülte all mindn parterdeknek és csak az igazságot szolgálja. Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű országgyűlési tudósításnak is mindenkor a partitektinteteken felülemelkedő részrehajlatlanság szerezte meg a közönségtől, mely abban nyilvánul, hogy az »Egyetértés« olvasói között minden parthoz tartozók hűvek.

Az »Egyetértés« gazdasági rovata eismert rész tekintelmek orvond. A magyar kereskedő s gazdáközönség az iparos és vállalkozó nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az »Egyetértés« kereskedelmi s tozsedli tudósításnak tösegevel a többi lapok mar föl sem veszik a versenyt. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda két evized óta tudja már, hogy az »Egyetértés«-ben megtalálja mindazt, amire szüksége van, s e miatt az »Egyetértés« ma már nélkülözhetlenné vált mint a hazai kereskedelmi, ipar-és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű veszerlapja. Uéleti dolgokozan az »Egyetértés« a legjobban informált lap Magyarországon.

A rendes rovatokból s a fölmerülő eseményekről legnagyobb terjedelmében közölt bö tudósításokon kívül vegre csak az »Egyetértés« 3 specialisz rovatot említhet meg, melyek országos hírré tettek szert. Eze : az iradalom, a Tanúgy és a Mezőgazdaság, melyek mindegyike egy-egy szaklapot képes potolni, Aki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az

„EGYETÉRTÉS”-re,

melynek előfizetési ára: egy óra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési penzek az »Egyetértés« kiadóhivatálaba küldendők. Mutatvány-számokat a kiadóhivatál kívánatra ingyén es bérmentes küld.

Az »Egyetértés« felelős szerkesztője és kiadóulajdonosa:
Csávolszky Lajos.

Az »Egyetértés« kiadóhivatala:
Dalszínház-utca 1. szam.
(Az operaházzal szemben.)

Elővigyázat a ZACHERLIN bevásárlásánál.



Vevő: „Nekem nem kell nyílt rovarpor, én Zacherlin-t kérek!”
Jogosan s diosierik ezen különleg legjobbnak mindenféle rovarok ellen és azért csakis hápecelettel üvegát veszek mely »Zacher«-nevel van ellátva.

Eladási helyek a megbízó levelek szerint:

Turóc-Szt.-Márton:	Soltész L.	Zsolna:	Paradoszky Rob.
	Fabry Jozsef		Waldapfel I.
	Graber M es fia		Tordy J.
Liptó-Szt.-Miklós:	Palka Péter		Meizer A.
	Peri Janos fia		Hecht M.
Massósz:	Schulz Adolf	Tóti-Próna:	Skalak G.
Rattka:	Gaal Emil		Tinko Gyorgy
10-10		Turóc-Turán:	Messinger H.